

教育名人李镇西走进“五爱”

五爱小学老师撰写的教育名家唐云增传记出版

12月7日,梁溪区五爱教育集团举办“用爱与智慧点亮心灯——积极德育视域下班主任工作坊”,梁溪区的老师们会聚无锡市五爱小学,观摩五爱教育集团的德育成果,全国著名语文特级教师、教育界名人李镇西老师出现在论坛现场,让老师们很是惊喜。

李镇西老师有着独特的人格魅力,让教育充满人文是他对教育的独特理解。有人问他,你怎么还带着高中的孩子玩?你为什么跟别人不一

样?李老师的回答很朴实:“是他们跟我不一样,不是我跟他们不一样。教育就应该这样的,我只是做了教育者应该做的,没有什么特别之处。”

李镇西老师的“应该”包含着文学、音乐、美术、旅游等方面的人文熏陶。他说,跟孩子们一起读小说,成了他和孩子们的珍贵回忆,李镇西的每一节语文课都能让纯真的心灵快乐地飞翔,就是笛子、二胡、口琴他都能演奏出美妙的教育旋律。他的微笑、他的幸福、他的自豪,感染着与会的每

一位老师,他的分享让老师们感叹:教育的外延就是生活的外延,真实的教育就是生活的教育。

论坛上,五爱小学华燕老师历经了三年多时间,为全国著名班主任、中国班集体建设研究的领军人物唐云增老先生撰写并出版的传记《唐云增:画班集体年轮的人》,现场举行了赠书仪式,80多岁的唐云增老师走上舞台,慷慨激昂的陈词中流露出他致力于班主任建设研究的执着与热情。

余慧

百所职业院校42个传统技艺在无锡展示

无锡商业职院同时获授“传统技艺传承示范基地”“非遗教育传承示范基地”

12月7日,来无锡参加全国职业院校“技艺传承与发展研讨会”的近100所职业院校的领导、专家、非遗大师等400余人齐聚无锡商业职业技术学院。在该校“传统文化技艺协同创新中心”,惠山泥人非物质文化遗产国家级传承人喻湘涟为学生传授惠山泥人制作技艺;在该校刚刚落成的“成蹊园”非遗工坊,江苏省国家级技师金宵云为学生传授茶艺;在“非遗文化”工作坊“染碧坊”,该校老师龚碧指导学生制作扎染布料……

当天下午,全国25所职业院校的42个传统技艺项目在该校集中亮相,其中包括9个非遗大师示范项目和33个学生技艺展示项目,涵盖了泥塑、刺绣、剪纸、扎染、漆艺、竹编、木雕、年画等,参会代表、无锡职教园区师生代表等近5000余人到场参观。

深圳信息职院诗经非遗工作坊演绎了以诗经作品“风雅颂”为线索的原创音乐,无锡商业职院的锡韵工作坊和旅游学院分别展示了紫砂陶艺和太湖船点工艺,江苏经贸职院云锦艺术工作坊展陈了“云锦”作品……非遗传承人和学生纷纷亮出“绝活”,让参观人员感受传统技艺的魅力。

在此次为期2天的“技艺传承与发展研讨会”上,专家、学者分别围绕传统工艺传承、非遗文化校园传承模式等,带来了2场主题报告和10场演讲。据了解,大会以“匠心传承创新”为主题,由教育部职业院校文化素质教育指导委员会主办,江苏省工艺美术学院、无锡商业职院等承办,主办方授牌安徽财贸职院等12校为“非遗教育传承示范基地”、湖南安全技术职院等24校为“传统技艺传承示范基地”,并为参展大师和师生代表颁发了证书。

无锡商业职院同时获授“传统技艺传承示范基地”和“非遗教育传承示范基地”,此前,该校以“非遗文化”特色入选2018年全国职业院校“一校一品”校园文化品牌示范基地,“非遗文化”成为该校的文化亮点。据该校党委书记杨建新教授介绍,该校近年来搭建“传、学、研、创”非遗文化进校园育人平台,建设非遗文化教育基地,成立非遗特色工作坊,举办非遗学徒班、非遗文化主题实践活动等,将优秀传统文化的传承创新与人才培养相结合,走出一条传承与发展传统技艺的特色办学之路。

力莎

视界观

“分、脑、人”的教学

当下课堂教学,一种仅仅关注学科碎片化知识的快速掌握,教学的要求是“记住”,发展的至多是记忆力,可以称之为“分的教学”;另一种则关注学科逻辑和思维方式,强调人类知识的生成过程,发展学生“活跃的智慧”,可以称之为“脑的教学”。但是,真正的教育除了关注学科构成要素的第一层面“基本概念”的“内容之知”和第二层面

“思维方式”的“方法之知”以外,还应该关注思维方式背后的基本价值诉求,这才是更深层次的“人的教学”。如果我们的课堂只关注浅层的“内容之知”掌握的方法、路径与技术,只想方设法提升学生的记忆力,而不关注“方法之知”,不关注学科的深远价值追求,不指向人的精神的完整成长,那么就不能真正使课堂发生变革。

——江苏省锡山高级中学校长 唐江澎



梅村“棒球小子”海峡棒球赛又夺冠

“2018年第二届海峡两岸学生棒球联赛”总决赛近日在深圳落下帷幕,无锡市梅村实验小学棒球队获得此次棒球联赛U12组冠军,这是继今年9月该校赴台湾参加海峡两岸棒球交流赛获得冠军之后再次夺冠。

据了解,梅村实验小学棒球队成立至今已有11个年头了,学校不

断探索棒球课程与日常体育课程的整合,开发了校本棒球教材,学校每个孩子都可以接触到棒球运动,获得基本的棒球知识与技能。本次总决赛有大陆和台湾的42支球队800余名运动员参加,共分大学甲组、大学乙组、U15、U12和U10五个组别,梅村实小本次派出了U12

组参加总决赛,与台北东园小学等台湾四支劲旅过招并获得冠军。同时,该校多名队员获得“最佳打击手”、“最佳本垒打”、“最具价值球员”等单项奖。此前,在今年暑假,梅村实小棒球队获得了全国青少年棒球锦标赛学校组U10、U12双冠军。

李志华

江苏省中小学只有无锡 2 所学校入选

“巅峰体育”“校园足球”同时获评全国优秀课改成果

江苏有两所中学的“体育课程”首次入选“全国优秀”,国家教育部办公厅上月公布“全国学校体育教学、训练、竞赛及条件保障体系建设优秀改革成果”名单,江苏省锡山高级中学“巅峰体育课程体系的构建与实践”、无锡市广丰中学“校园足球推进模式”上榜。据了解,本次全国共有118项模式和经验总结入围优秀成果,江苏省有6项,其中省教育厅获得4项,另外2项花落无锡的2所学校:锡山高中和广丰中学。

锡山高中: 首创“每天一节体育课”

江苏省锡山高级中学历经10多年的体育课程改革,至2015年秦洪敏和体育组全体教师完成了“巅峰体育课程体系”的构建并付诸实践,让“每天一节体育课,天天锻炼一小时”在该校落到实处,在国内具有首创、示范价值。

据了解,该校“巅峰体育课程体系”的实施解决了“课程种类少,场馆设施少,体育师资有限,对学生专业化指导不足等问题,在实践中取得了“创建高品质课程条件,推进课内外一体化教学,形成全课程与制度化的实施机制”等改革成果。

近年来,在校长唐江澎的大力倡导下,省锡中与多个专业体育机构合作,建成了拥有20条标准剑道的校园击剑馆,建成室内、室外游泳馆等多个场馆,开发了近20门体育课程,引进了40多位包括世界级、国家级教练在内的击剑、跆拳道、瑜伽、游泳、足球教练,真正让“每天一节体育课”在省锡中成为现实,学生通过个性化的体育课程学习,提升了终身体育的意识与能力。

“巅峰体育课程体系”实施以来,该校指向大众与健康的体育课程改革及课



省锡中体育组

程基地建设走在全国前列,《巅峰体育:普通高中学生“每天锻炼一小时”百分百行动》获江苏省教学成果一等奖。2017年2月,国际奥委会委员、国际现代五项联盟(UIPM)主席舒曼为选定“国际奥委会现代五项亚洲青少年基地”专程考察省锡中,并代表国际现代五项联盟授予唐江澎校长和省锡中“顾拜旦金牌”及证书。

目前学校已成为“国际现代五项亚洲青少年基地”、“省击剑运动青少年培训基地”、“省青少年奥林匹克体育俱乐部”“中国国际象棋高水平后备人才培养基地(无锡)”等体育人才培养基地。学生“每天锻炼一小时”的比例上升到100%,学生在各级各类竞赛中取得优异成绩,教师在业务比赛、教科研等方面也取得了丰硕成果。

杨梅 郑华

广丰中学: 女子足球队“市队校办”

《坚持“教体结合”培养“智慧球员”——无锡市广丰中学校园足球推进模式》此次入选“全国体育优秀课改成果”,在江苏省义务教育阶段学校是唯一的。

2012年,无锡市“市队校办”女子足球队正式落户广丰中学。学校在无锡市“教体结合”精神指导下,坚持培养“智慧球员”理念,开启“校园足球推进模式”。

在“教体结合”模式下,该校一直坚持队员“读好书、踢好球、做好人”的培养标准,重视队员文化课学习,力主培养“智慧型”女足队员。通过采用分布各班管理、平时专门辅导、赛时针对辅导,女足队员文化课成绩也有大幅度的提高,学校还通过保障训练时间、保障训练质量等措施,努力提升比赛成绩,力主打造“阳光”球队。

女子足球队成立以来,学校实施“精细管理”,由校长亲自挂帅成立女足日常管理领导小组,建构专人负责、多部门协作的工作机制。同时,以女足为“点”,学校以点带面,推进校园足球的深入开展,带动校园足球全“面”开花。



广丰中学女足姑娘们

随着女足优异成绩的不断取得,足球已然成为广丰中学一张闪亮的宣传名片,多家媒体宣传扩大了学校的知名度。学校李歆老师历时近6年拍摄的《足迹》摄影集,用图片的形式记录女足队员从小学到初中毕业的成长过程,女足辅导员沈瑜老师带领队员的成长故事也编成《女足日记》,为玫瑰女孩们留下了集体成长的珍贵记忆。

今年7月,广丰中学女子足球队再获殊荣,夺得江苏省第19届运动会女足冠军,此前曾获过江苏省“省长杯”足球赛、省青少年足球锦标赛两次初中女子组冠军和无锡市校园足球赛冠军等荣誉,邵子嘉、邵子钦姐妹俩等7名队员入选U14、U15、U16女足国家集训队。学校目前已入选“全国青少年校园足球特色学校”并被评为“全国青少年体育俱乐部”。

张道波

快报关注
教育/人才工作室

主持人:汪友生
电话与微信:W13328107308
QQ:2213218232
广告运营商:无锡喜悦文化传媒
法律顾问:江苏云崖律师事务所